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ACHTERGROND 
 

In 2013 heeft de Commissie Anti-Doping het eindǊŀǇǇƻǊǘ ΨaŜŜŘƻŜƴ ƻŦ ǎǘƻǇǇŜƴΩ 

gepresenteerd. In het rapport staan aanbevelingen om de gewenste cultuurverandering 

binnen de wielersport gericht op bestrijding van het gebruik van doping te laten slagen. Het 

actieplan ΨKoersen op een schone sportΩ van de KNWU, de Dopingautoriteit en NOC*NSF in 

2014 is in het leven geroepen om op een adequate en snelle wijze opvolging te geven aan de 

aanbevelingen van de Commissie Anti-Doping Aanpak. De doelstellingen van het actieplan zijn 

als volgt: 

 

ü Het vergroten van de cultuurverbetering en bewustwording over dopinggebruik onder 

sporters, trainers en begeleiders in de (wieler)sport; 

ü Het vergroten van de integriteit van de sport op nationaal en internationaal niveau; 

ü Een blauwdruk vormen van een effectievere anti-dopingaanpak voor andere sporten 

op nationaal en internationaal niveau. 

 

Het doel is dat de ervaringen van het actieplan sportbreed worden ingezet. In dat kader is het 

relevant om de resultaten van de activiteiten in het actieplan bij te houden. Om te meten 

hoeveel resultaat de activiteiten in het actieplan hebben opgeleverd is tweemaal een enquête 

uitgezet onder de leden van de KNWU. Vorig jaar is een enquête uitgezet welke als nulmeting 

heeft gefungeerd. Dit jaar is de enquête een tweede keer verspreid onder KNWU-leden. Deze 

enquête dient als éénmeting. De resultaten van de tweede enquête worden in dit rapport 

besproken. Daarbij zullen de verschillen tussen de nul- en éénmeting belicht worden.  
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ONDERZOEKSOPZET 
 

   NULMETING 

In mei vorig jaar is de eerste enquête verspreid onder alle KNWU-leden vanaf 17 jaar. Deze 

enquête heeft als nulmeting gediend. Het survey bestond uit 27 vragen, verdeeld over de 

categorieën Algemeen (kenmerken respondenten), Kennis, Presteren, Trainers & Begeleiders, 

Vereniging, Houding, en Doping & Dopingautoriteit. Tussentijds is een herinnering verstuurd 

en in het begin van de maand juni zijn de resultaten verwerkt. De nulmeting is ingevuld door 

2.717 KNWU leden. 

 

        EENMETING 

In mei van dit jaar (met sluitingsdatum 19 mei) is de tweede enquête verspreid onder de 

leden van de KNWU vanaf 17 jaar. Deze vragenlijst dient als éénmeting. Ditmaal bestond het 

survey uit 47 vragen, bestaand uit 46 gesloten vragen en één open vraag. 27 vragen hiervan 

zijn afkomstig van de vragenlijst van vorig jaar. De andere vragen zijn geformuleerd om na te 

gaan of de verschillende activiteiten, ƎŜƻǊƎŀƴƛǎŜŜǊŘ Ǿŀƴǳƛǘ ƘŜǘ ŀŎǘƛŜǇƭŀƴ ΨYƻŜǊǎŜƴ ƻǇ ŜŜƴ 

ǎŎƘƻƴŜ ǎǇƻǊǘΩ, opgesteld door de KNWU, NOC*NSF en de Dopinautoriteit, zinvol bevonden 

zijn. Aan het einde van het survey is een open vraag bijgevoegd waar respondenten overige 

feedback achter hebben kunnen laten.  

 

  

 

 

 



 
 

 

Eénmeting KNWU |  juni 2015 5 

 

 

ONDERZOEKSPOPULATIE EENMETING 

De tweede enquête is ingevuld door 2.055 respondenten, dit is 7 procent van het aantal 

leden dat via de mailing is benaderd. 86 procent van de onderzoekspopulatie bestaat uit 

wielrenners met (40 procent) en zonder wedstrijdlicentie (46 procent). 91 procent van de 

respondenten is man en negen procent is vrouw. De leeftijdscategorie tussen 45 en 54 jaar is 

met 25 procent het meest representatief in de enquête. De persoonlijke kenmerken van de 

respondenten van dit onderzoek komen sterk overeen met de gegevens van de respondenten 

die de vorige enquête hebben ingevuld. 
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 RESULTATEN 
 

 

Om de doelstellingen van het actieplan te kunnen bereiken zijn vijf pijlers geformuleerd die 

als basis hebben gediend voor het eerste survey, te weten Bewustwording, Openheid, 

Trainers en Begeleiders, Wielrennen Internationaal en Dopingcontroles. Om een correcte 

éénmeting te kunnen doen vormen ook deze vijf pijlers de basis van de tweede vragenlijst. 

Het gaat hierbij om vraag één tot en met 27 van beide enquêtes.  

 

Het verschil tussen deze vragen wordt in het eerste gedeelte van deze resultatensectie 

besproken. Het gaat hierbij om een verschil in houding ten opzichte van de vijf pijlers. Dit 

verschil kan ontstaan zijn naar aanleiding van de verschillende activiteiten die voortgevloeid 

zijn uit het actieplan.  

De verschillen blijken zich met name in de vragen 8, 9, 10, 11, 13, 21 en 24 voor te doen. In 

andere vragen komen in geen verschillen voor tussen de nul-meting en de éénmeting.  

Deze vragen worden specifiek besproken en daar worden ook de betrokken pijlers benoemd.. 

 

In het tweede gedeelte van de resultatensectie worden de antwoorden van de vragen over de 

mening van de respondenten ten opzichte van de activiteiten behandeld.  

 

Aan het einde van deze sectie wordt de open vraag besproken. Antwoorden die vaker terug 

komen worden belicht.  
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DEEL 1: VRAGEN 8, 9, 10, 11, 13, 21 EN 24 

In dit gedeelte worden de verschillen tussen de antwoorden van de nul- en éénmeting 

besproken voor een zevental vragen waarin markante verschillen optraden. In het merendeel 

van de antwoorden zat weinig tot geen verschil. De vragen 8, 9, 10, 11 en 13 zijn te scharen 

onder de pijler Bewustwording.  

 

VRAAG 8:  

1. IK GEBRUIK ALLEEN GECONTROLEERDE VOEDINGSSUPPLEMENTEN (BIJVOORBEELD VIA 

HET NEDERLANDSE ZEKERHEIDSSYSTEEM VOEDINGSSUPPLEMENTEN TOPSPORT) 

2. IK CONTROLEER MIJN MEDICIJNEN ALTIJD OP DE AANWEZIGHEID VAN DOPING 

In 2014 gaf 19 procent van de respondenten aan enkel gecontroleerde 

voedingssupplementen te gebruiken, dit jaar gaf twee procent meer aan dit te doen. Het 

controleren van aanwezigheid op doping in medicijnen door KNWU-leden blijkt te zijn 

toegenomen met vier procent.  

 

VRAAG 9:  

LY .9b .9Y9b5 a9¢ΧΦΦ 

Gedurende de eerste enquête gaf 62 procent aan bekend te zijn met de anti-ŘƻǇƛƴƎ ǇŀƎƛƴŀΩǎ 

op de KNWU-website. Ditmaal was dit 65 procent. De bekendheid is dus met drie procent 

toegenomen. Ook de bekenheid van de Dopingwaaier applicatie is met vijf procent 

toegenomen naar in totaal 36 procent.  

 

VRAAG 10:  

HET CONTROLEREN VAN MEDICIJNEN OF VOEDINGSSUPPLEMENTEN DOE IK VIA, ETC 

De respondenten controleren medicijnen of voedingssupplementen vijf procent meer via de 

Dopingwaaier applicatie ten opzichte van vorig jaar. Ook is het percentage van KNWU-leden 

dat aangeeft medicijnen en voedingssupplementen niet te controleren met drie procent 
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gedaald. Dit betekent dus dat ten opzichte van vorig jaar meer wordt gecontroleerd op de 

aanwezigheid van doping in medicijnen en voedingssupplementen door leden van de KNWU. 

 

VRAAG 11: ALS IK VRAGEN HEB OVER HET GEBRUIK VAN  

VOEDINGSMIDDELENSUPPLEMENTEN NEEM IK CONTACT OP MET: ETC 

Vier procent meer van de respondenten aan de KNWU te contacteren bij vragen over het 

verbeteren van het gebruik van voedingssupplementen. 

 

VRAAG 13: GEEF AAN IN WELKE MATE DE VOLGENDE ELEMENTEN VOOR U DE BASIS VORMEN 

VOOR HET BEDRIJVEN VAN UW SPORT:   

±ƻƻǊ ΨǾƻŜŘƛƴƎǎǎǳǇǇƭŜƳŜƴǘŜƴΩ ƛǎ оΣр ǇǊƻŎŜƴǘ ƳŜŜǊ ƎŜǎŎƻƻǊŘ ƻǇ ΨƘŜƭŜƳŀŀƭ ƳŜŜ ƻƴŜŜƴǎΩΦ 

Met andere woorden, 3,5 procent meer respondenten dan in de 0-meting geven aan dat 

voedingssupplementen niet de basis vormen voor het bedrijven van hun sport. Dat is in lijn 

met de gewenste cultuurverandering. 

 

±w!!D нмΥ ![{ LY L9a!b5 5htLbD ½L9 D9.w¦LY9b 5!b ½h¦ LYΧΦ 

Los van de zichtbaarheid van verschillen in antwoorden tussen de nul-en éénmeting die 

geschaard zijn onder de pijler Bewustwording is ook een groot verschil waarneembaar in 

antwoorden die vallen onder de pijlers Openheid en Dopingcontroles. Het gaat hierbij om de 

hypothetische vraag wie leden zouden contacteren bij signalering van dopinggebruik bij 

iemand anders (vraag 21). In 2014 gaf 20 procent aan de wedstrijdleiding te waarschuwen en 

in 2015 is dit percentage met 4 procent toegenomen tot 24 procent. Daarbij geeft ten 

opzichte van vorig jaar 5 procent meer aan om het Vertrouwenspunt Sport te contacteren in 

het geval van signalering van dopinggebruik.  

 

VRAAG 24: OVER DOPINGCONTROLES 

±ǊŀŀƎ нп ōŜǾŀǘ ŜŜƴ ǎǘŜƭƭƛƴƎŜƴ ƻǾŜǊ ŘƻǇƛƴƎŎƻƴǘǊƻƭŜΦ hǇ ŘŜ ǎǘŜƭƭƛƴƎ άLƪ ōŜƴ ƎƻŜŘ ƻǇ ŘŜ ƘƻƻƎǘŜ 

Ǿŀƴ ŘŜ ǇǊƻŎŜŘǳǊŜǎ ǊƻƴŘƻƳ ŘŜ ŘƻǇƛƴƎŎƻƴǘǊƻƭŜΩΩ ōŜǾŜǎǘƛƎǘ ƛƴ ŘŜȊŜ ƳŜǘƛƴƎ оΣн ǇǊƻŎŜƴǘ ƳŜŜǊ 

van de respondenten dit dan in de 0-meting. 
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DEEL 2: OPINIE OVER ACTIVITEITEN KOERSEN OP EEN SCHONE SPORT 

In dit tweede gedeelte van de resultatensectie worden de antwoorden van de vragen over de 

activiteiten behandeld. In deze vragen (28-46) is naar de mening van de respondenten ten 

opzichte van de activiteiten gevraagd. Omdat deze vragen opgesteld zijn naar aanleiding van 

de activiteiten zijn de vragen nooit eerder voorgelegd aan de leden van de KNWU. Daarom 

worden in dit gedeelte alle vragen besproken. De vragen worden per activiteit belicht. 

 

Commissie Sorgdrager 

14 procent van de respondenten geeft aan gemerkt te hebben dat het rapport van de 

Commissie Sorgdrager is omgezet in een actieplan. De andere 86 procent geeft aan dit niet 

gemerkt te hebben. 12 procent geeft vervolgens aan dit een nuttige extra impuls te vinden 

tegen doping, 11 procent denkt dat het niet werkt en 77 procent is neutraal of heeft geen 

mening. De 14% bekendheid van Koersen op Schone sport is op zich redelijk. Aan het 

actieplan als zodanig is betrekkelijk weinig promotionele aandacht gegeven, anders dan dat 

de individuele activiteiten aan leden zijn voorgelegd, bekend gemaakt. Tegen deze 

achtergrond  

 
Voorlichtingsbijeenkomst Rudi Kemna 

Van de KNWU-leden is 23 procent bekend met de voorlichtingsbijeenkomst met Rudi Kemna. 

Vier procent van de leden geeft aan deze bijeenkomst ook daadwerkelijk bijgewoond te 

hebben en tien procent heeft de mening dat voorlichtingsbijeenkomsten bijdragen aan de 

creatie van een schone sport.  

 
100% Dope Free stuurdoppencampagne 

Maar liefst 58 procent van de respondenten geeft aan bekend te zijn met de 100 % Dope Free 

stuurdoppencampagne. Echter heeft slechts 15 procent van de respondenten de 

stuurdoppen daadwerkelijk ontvangen en gebruikt. 28 procent geeft aan de doppen 

ontvangen te hebben en 56 procent geeft aan de doppen niet ontvangen te hebben. 

Opgemerkt moet worden dat de stuurdoppen alleen verstrekt zijn aan de KNWU 

licentiehouders, een deel van de onderzoekspopulatie. Tien procent van de leden is het er 

helemaal mee eens dat de stuurdoppencampagne bijdraagt aan de creatie van 



 

10 Eénmeting KNWU | juni 2015 

bewustwording voor het belang van een schone sport, hier tegenover staat dat 14 procent 

het er helemaal mee oneens is. Echter geeft 31 procent aan het hier enigszins mee eens te 

zijn.  

 
100% Dope Free Challenge 

Met de 100 % Dope Free Challenge is 29 procent van de respondenten bekend. Tien procent 

van de leden stelt te hebben deelgenomen aan de challenge. Negen procent stelt daarbij het 

helemaal eens te zijn dat de challenge bijdraagt aan het creëren van een schone sport. Zeven 

procent is het hier helemaal mee oneens. Echter geeft 23 procent aan het hier enigszins mee 

eens te zijn.  

 

Video Rudi Kemna 

Van de respondenten zegt 13 procent bekend te zijn met de video van Rudi Kemna. 12 

procent van de respondenten geeft aan de video ook daadwerkelijk bekeken te hebben. 

Slechts zeven procent is het er helemaal mee eens dat de video van Rudi Kemna bijdraagt aan 

de creatie van een schone sport. Zes procent is het hier geheel mee oneens.  

 
Vertrouwenspunt Sport 

Van de KNWU-leden geeft 23 procent aan bekend te zijn met het Vertrouwenspunt Sport. 

Verder stelt 99 procent van de leden aan geen melding gedaan te hebben van zaken die 

mogelijk in strijd zijn met de regels en integriteit van de sport.  

 
Dopingcontroles 

32 procent van de leden stelt bekend te zijn met het feit dat er sinds het rapport van de 

Commissie Sorgdrager extra dopingcontroles zijn. Op de vraag of de leden het afgelopen jaar 

voor het eerst een dopingcontrole zijn ondergaan of deelgenomen hebben aan een wedstrijd 

waarbij het gebruik van doping gecontroleerd werd, ƎŜŜŦǘ ƴŜƎŜƴ ǇǊƻŎŜƴǘ ΨƧŀΩ ŀƭǎ ŀƴǘǿƻƻǊŘΦ 

Een opvallend resultaat geeft de vraag of het uitvoeren van dopingcontroles bijdraagt aan de  
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creatie van een schone sport: maar liefst 37 procent is het hier helemaal mee eens, 38 

procent is het hier enigszins mee eens en slechts vijf procent is het hier helemaal mee 

oneens.  

 

Zie voor de grafische weergave van alle respons de Appendix II. 
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ANTWOORDEN OPEN VRAAG 

In de laatste vraag van de enquête hebben de leden de kans gekregen om via een open vraag 

opmerkingen te plaatsen naar aanleiding van de vragen. Allereerst stelt een aantal 

respondenten dat het goed zou zijn om meer bewustwording te creëren onder jeugd door 

middel van voorlichting. Hierbij geven een aantal leden aan die te maken hebben de jeugd 

nog nooit een controle meegemaakt te hebben. Opgemerkt moet worden dat in de echte 

jeugdcategorieën 1 t/m 7 controle niet is toegestaan en dopingcontroles pas vanaf 16 jaar 

kunnen plaatsvinden binnen de huidige reglementen. 

 

Daarnaast geven verschillende leden aan weinig vertrouwen te hebben in een wielersport die 

doping vrij is. Zie voor een overzicht van alle antwoorden op de open vraag de Appendix III. 
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SAMENVATTING EN AANBEVELINGEN 

SAMENVATTING RESULTATEN 

In deze éénmeting is het overall beeld globaal hetzelfde als in de nulmeting met een 

verbetering op het punt van de bewustwording zoals de antwoorden op de vragen 8, 9, 10, 

11 en 21 laten zien. Het gaat om een progressie van 4 of 5%.  

Deze groei geeft aan dat vooruitgang wordt geboekt, maar dat inspanningen nodig blijven 

om die progressie vol te houden. 

De bekendheid van de activiteiten in het kader van Koersen op een schone sport is 

betrekkelijk laag, rond de 10%. Dat is niet veel. De voorlichtingsbijeenkomst met Rudi Kemna 

(23%) en de Stuurdoppencampagne (58%) springen er uit. 

hƳǘǊŜƴǘ ŘŜ ǾŜǊǿŀŎƘǘŜ ōƛƧŘǊŀƎŜ Ǿŀƴ ŘŜ ŀŎǘƛǾƛǘŜƛǘŜƴ ŀŀƴ ŜŜƴ ǎŎƘƻƴŜ ǎǇƻǊǘ ƛǎ ƭŜǾŜǊǘ ΨƳŜŜǊ 

ŘƻǇƛƴƎ ŎƻƴǘǊƻƭŜǎΩ ŘŜ ƘƻƻƎǎǘŜ ǎŎƻǊŜ ƻǇ όот҈ ƘŜƭŜƳŀŀƭ ƳŜŜ ŜŜƴǎύΦ 5Ŝ ŀŎǘƛǾƛǘŜƛǘŜƴ ƪƻƳŜƴ 

gemiddeld uit op rond de 10%.  

AANBEVELINGEN 

1. De hoge score van de Stuurdoppencampagne ƻǇ ΨōŜƪŜƴŘƘŜƛŘΩ ƻƴŘŜǊ ŘŜ 

respondenten geeft aanleiding die aanpak te bekijken en daaruit conclusies te 

trekken die voor andere activiteiten in het vervolg kunnen werken. 

2. Besteed veel meer aandacht aan de bekendheid van activiteiten. Benut daarvoor de 

sociale media en de (sport)nieuwsmedia. Laat zien wat je doet. 

3. /ƻƴŎŜƴǘǊŜŜǊ ǾŜǊŘŜǊ ƻǇ Ψ.ŜǿǳǎǘǿƻǊŘƛƴƎΩΤ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘŜƴ ƎŜǾŜƴ ŀŀƴ Řŀǘ ŘŀŀǊ 

progressie is bereikt, conform de doelstelling. 
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APPENDICES 
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APPENDIX I. VERGELIJKENDE GRAFIEKEN 
 

Vraag 1. 
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Vraag 2. 
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Vraag 3. 
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Vraag 4. 
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Vraag 5. 
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Vraag 6. 
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Vraag 7. 

 

 
 

 

 

 

 

 

  



 

22 Eénmeting KNWU | juni 2015 

Vraag 7. 
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Vraag 8. 
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Vraag 9. 
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Vraag 10. 
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Vraag 11. 
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Vraag 12. 
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Vraag 13. 
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Vraag 14. 
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Vraag 15. 
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Vraag 16. 
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Vraag 17.  

 

 
 

 

  


